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Pastorala de Crăciun a Prea Sfinţiei Sale Episcopului 
nostru Nicolae Colan 

lablfil mei fii sufleteşti, 
Fraţii mei iubiţi, fiţi statornici, fiţi neclătinaţi în 
credinţă, sporiţi în lucrul Domnului pururea, bine 
ştiind că osteneala voastră nu este deşartă întru 
Domnul. (II Corinieni, 15, 58.) 

Cu inimile înălţate de strălucirea şi dulceaţa Praz
nicului, dăm slavă şi mulţumită bunului Părinte ceresc, 
că ne-a învrednicit să ajungem din nou 
luminata zi a Naşterii Domnului şi Mân
tuitorului nostru lisus Hristos. 

Simţământul acesta de creştinească 
slăvire şi de recunoscătoare smerenie 
cu tare ne închinăm astăzi Ceiui născut, 
după trup, în staulul din Vifleem izvo-
reşte din conştiinţa, că fiecare zi trăită 
pe pământ e un dar făcut de Dumne
zeu, spre a ne fi prilej de căinţă pen
tru păcatele noastre cele trecute şi de 
bună tocmire a zilelor ce ne sunt rân
duite să le mai trăim. Căci viaţa aceasta 
nu este decât un popas zbuciumat spre 
viaţa de dincolo, o tindă a lăcaşului ce
lui mare întru care suntem chemaţi să 
ne sălăşluim, la vremea sa, spre vieţuire 
veşnică. Pentruca — după cuvântul 
Scripturii — nu avem aici cetate stătă
toare, ci aşteptăm pe cea care va să 
vie (Evrei 13, 14). 

După obşteasca ştiinţă, naşterea unui prunc este 
prilej de îndreptăţită bucurie în sânul oricărei familii 
care umblă în căile Domnului. Şi aceasta, de bună 
seamă, nu numai pentru nădejdea părinţilor, că la bă-
trâneţele lor vor avea — cu voia lui Dumnezeu — un 
sprijin; nici numai pentru pricina că frăţiorii văd în 
noul născut un nou tovarăş de joacă. Ci fiindcă aşa a 
rânduit bunul Părinte ceresc când a poruncit celor din
tâi oameni: Creşteţi şi vă înmulţiţi şi stăpâniţi pămân
tul. 

Cu atât mai firească şi mai neasemuită a trebuit 
să fie bucuria marei familii a neamului omenesc, când, 
Ia plinirea vremii, a venit ziua sfântă în care s'a năs
cut Domnul şi Mântuitorul nostru lisus Hristos. Căci 
prin sălăşluirea Iui lisus Hristos în ieslea din Vifleem 
n'a venit în lume vre-un frate al nostru, ci însuşi zidi
torul a toate, care chip de rob luând şi asemănându-se 
oamenilor, a petrecut printre oameni, a trăit şi murit 

P. S. S. Episcopul Nicolae Colan 

printre ei, ca prin preacurata sa jertfă să-i izbăvească 
de sub jugul păcatului şi al morţii întru care au căzut 
prin propria lor trufie şi neascultare. 

De aceea, bătrâni <i tineri, bogaţi şi săraci, toţi 
deopotrivă, într'un cuget şi într'un glas, preamărim în 
fiecare an naşterea Domnului, mângăindu-ne inimile cu 
dulceaţa colindelor noastre strămoşeşti şi înoindu-ne bu

curia că nu mai suntem robii păcătuiai 
şi osândiţii lui Dumnezeu, ci fiii îndu
rării cu care Tatăl cel din ceruri — prin 
jertfa unuia născut Fiului său — iarăş 
ne-a primit întru ale sale. 

Dreptaceea, cântaţi, fraţilor, şi vă 
mângâiaţi cu cântarea: O, Iisuse, nume 
dulce, ne-ai scăpat prin sfânta cruce, 
din osânda strămoşească şi din moartea 
diavolească! 

Şi dacă suntem un singur trup, să 
fim şi un singur duh, una cugetând (Fii. 
2, 2) şi purtând sarcinile unii i't^ra 
(Rom. 13, 1) cu frăţească înţelegere şi 
dragoste, silindu-ne a face toate câte 
sunt bine plăcute lui Dumnezeu şi folo
sitoare oamenilor şi căutând mai întâi 
împărăţia lui Dumnezeu şi dreptatea Lui, 
ca toate celelalte să ni se adaogă nouă 
(Mat. 6 33.) 

Aşa să vă siliţi a trăi, iubiţii mei 
fii sufleteşti, nu numai la Crăciun, ci în toate zilele 
vieţii voastre; atunci veţi dobândi pacea cugetului vo
stru şi lauda cea dela Dumnezeu. Şi nu este fericiră 
mai mare şi mai dulce decât aceea pe care ţi-o de 
pacea cugetului tău şi binecuvântarea Tatălui ceui din 
ceruri. 

Trufia şi nedreptatea vrăjmaşului să nu vă întărâtă 
spre izbândirea de voi înşivă şi spre facerea de rău — 
bine ştiind că Dumnezeu celor mândri le stă împotrivă, 
iar celor smeriţi le dă har (I Petru 5, 5) şi nepierzând 
nici odată din ochii voştri cei duhovniceşti făgăduinţa 
dată de Mântuitorul nostru lisus Hristos: că celce va 
răbda până Ia sfârşit, acela se va mântui (Mat. 24, 13). 

Drept aceea, să nu se tulbure inima voastră, a ce-
lorce pătimiţi pe urma prăpădului mare ce s'a abătut 
asupra pământului; şi desnădejdea să nu-şi facă locaş 
în sufletul vostru. Ci mai vârtos vă mângâiaţi şi vă în

armare în pag. II-a) 



Luca c. 15, st. 11—32. 

Dumnezeu întru bunătatea 
lui cea nemărginită, a dăruit 
omului atâtea daruri spre fe
ricirea lui şi lauda Părintelui, 
foaie aceste daruri ca, viaţă, 
sănătate. înţelepciune, avuţie, 
putere şi altele, puse în slujba 
lui Dumnezeu aduc vieţii pă
mânteşti, valoarea adevărată 
iar în çeriuri siguranţa ferici
rii. Deci atât timp cât omul 
stă în părinteasca dragoste a 
lui Dumnezeu, toată bogăţia 
de comori o va înmulţi şi din 
prisosul ei na gusta pacea a-
de vă rată. 

Când însă încolţeşte în su
fletul omenesc chemarea ispi
titoare a diavolului şi omul îşi 
ia toată, comoara darurilor 
primite delà Dumnezeu, risi-
pindu-o fără cruţare în pa
timi şi plăceri neiertate; a-
tunci se repeţeşte întocmai 
scena fiului celui mic, care şi-a
luat partea de avere pentru 
a-o cheltui în ţări depărtate. 

De câte ori nu trăim această 
tristă realitate a despărţirii de 
bună voie de către Dumne
zeu, mânaţi de îndemnurile 
păcatului şi dăm astfel ascul
tare glasului dulce şi ademe
nitor al unei vieţi cu totul de
parte de Dumnezeu, care este 
•dragoste, dreptate, sfinţenie şi 
a lot bun. 

Şt nu întâmpinăm nici o îm
potrivire delà Dumnezeu, căci 
El ne-a creat fiinţe libere şi cu 
răspundere pentru faptele 
noastre. 

( a orice bogăţie din care 
tot cheltuind, ajungi odată să 
fii lipsit, aşa şi viata risipită 
într'un trai fără frica Dom
nului, aduce cu sine „foame
te" sufletească. Cât de amar 

este acel moment când omul 
ajunge ca sa-şi cunoască ne
trebnicia vieţii lui păcătoase, 
când vede în jurul lui numai 
risipă sufletească şi trupească 
şi când pare ajuns pe margi
nea prăpăstiei, de unde nu 
mai e scăpare! 

Pe cât de dureroasă este a-
cea clipă, pe atât de mângâie
toare şi plină de nădejdi este 
momentul întoarcerii la viaţa 
cea adevărată în Domnul. 
Dumnezeu nu' ooieşte nici o-
dată moartea păcătosului, ci 
aşteaptă întoarcerea lui, ca şi 
tatăl ce-.şi aştepta fiul rătăcit. 
Această întoarcere însă nu 
irebue socotită ca o lucrare 
exclusiv dumnez&iască ci ea\ 
irebue. să-şi aibă pornirea în 
noi înşine. 

Când auzim chemarea lui 
Dumnezeu prin graiuri de 
cărţi, sau predici: prin dureri 
sau bucurii mari, atunci să 
luăm hotărîrea venirii iarăşi 
la sânul cald al Tatălui ceresc. 
El ne aşteaptă mereu, cu o 
răbdare cum numai un Părin
te ştie, şi e gata sa-ne îmbrace 
în haina iertării. 

Să-ne deismetecim deci din 
viaţa robită păcatului, să ru
pem cătuşele patimilor şi cu 
hotărîre tare să-ne croim viaţa 
nouă, trăită în Domnul. Cu-
noscându-ne propria risipă a 
atâtor semne învederate a bu
nătăţii cereşti, să săpăm un 
vad adânc în sufletul nostru 
şi râuri de haruri vor isvorî 
acolo. 

Şi mai ales noi preoţii să ne 
învăţăm a cunoaşte şi înţălege 
valoarea sufletului, ca din a-
eeastă preţuire să putem şti si 
răspunderea noastră pentru 
întoarcerea şi primirea < ••/ •'/ 
i "dăcit. 

Pr. 1. Ci mus 

Pastorala P. S. Episcop Nicolae Colan 
(Continuare din pag. I-a) 

tăriţi întru credinţa că celorce iubesc pe Dumnezeu toate 
li se lucrează spre bine. 

Fiţi tari şi neclintiţi în această credinţă; şi sporiţi 
în lucrul Domnului pururea, bine ştiind că osteneala 
voastră nu este deşartă întru Domnul (I Cor. 15, 59), 
ca să aveţi dreptul a nădăjdui şi a aştepta nu numai 
pacea şi fericirea veacului acestuia, vestită de sfinţii 
îngeri în noaptea de taină a naşterii Domnului/ci şi pa
cea şi fericirea vieţii celei veşnice, făgăduite de Dum
nezeu prin gura prorocului său Isaia, care zice: Iată voi 
zidi cer nou şi pământ nou. Nimeni nu-şi va mai aduce 
aminte de lucrurile vechi; ci se vor bucura şi se vor 
veseli de ceeace voi face acum. Căci iată voi întemeia 
Ierusalimul (cel nou) spre bucurie, şi poporul lui spre 
desfătare. Şi mă voi bucura de Ierusalim şi mă voi 
veseli de poporul meu şi nu se va mai auzi într'ânsul 
nici plâns, nici ţipet, (Isaia 65, 17—19). 

Impărtâşindu-vă aceste gânduri şi bune povăţuiri 
izvorâte din părinteasca mea grijă şi dragoste, rog pe 
bunul Părinte ceresc să vă învrednicească a petrece 
sfintele fsărbători ale Naşterii Domnului, ca şi ale Anului 
nou şi Bobotezii, întru sănătate şi bucurie şi în toată 
duhovniceasca îndestulare — şi a le ajunge întru mulţi 
fericiţi ani. 

Darul Domnului nostru Iisus Hristos, dragostea lui 
Dumnezeu Tatăl şi'mpărtăşirea sfântului Duh să fie cu 
voi, cu toţi. 

Al vostru, al tuturor, de tot binele voitor 
f NICOLAE episcop 

Pe marginea unei pastorale 
Au trecui sărbătorile Naş

terii Domnului şi cuvântul po-
vă(uitor şi plin de părintească 
iubire: al P. S. nostru Episcop 
Nicolae, nu l-am putut avea. 
Ne am mângâiat in lipsa aces
tuia, cu povaţa pilduitoare a 
I. P. S. Mitropolit Nicolae. 

Abia acum suntem în feri
cita împrejurare de a gusta, 
cuvintele; arhiereşti, pătrunse 
ci'- miasma eredinţii curate în 

Dumnezeu, care poartă grijă 
de soarta corăbiei Bisericii şi 
a Neamului, rămase în păsto
rirea. P. 'S. Sale. Şi este în a cesi 
cuvânt atâta suflet, atâta nă
dejde în Providenţa divină; 
ca l ă numai sufletelor 1 r e n t e 
prin focul sfintelor suferinţe 

' pentru I Iristos, le es te . dat să 
toarne. 

(Continuare în pag. 3-a) 

F O I L E T O N 

Muzeul ParohiaMocal 
— Istoricul şi rolul lui 

(Continuare) 

Ca urmare la demersurile 
făcute de Consiliul Eparhial , 
in anul Í92? Ministerul Culte
lor cu adresa Nr. 61.199 a dat 
Episcopiei autorizaţia ca să 
colecteze toate obiectele bise
riceşti pentru înfiinţarea Mu
zeului Eparhial *). Cu aduna
rea obiectelor pentru muzeu 
s'a ocupat P. C. Păr. Consilier 
Dr. Seb. S t anca încă din vre
mea când păstorea iscusitul 
gospodar Episcopul Nicolae 
Ivan, mărindu-se mereu nu

mărul obiectelor. Aranjarea a-

6) Idem, ibidem, 

de Preot A. VE LE A 

cestui Muzeu Eparhial s a fă
cut sub înţeleaptă conducere 
a P. S. Episcop Nicolae Colan. 

Muzee bisericeşti mai sunt 
în Bucureşti, Argeş, Sibiu, 
Oradea-Mare, Arad, Caran
sebeş. Iaşi. Roman, Chişinău, 
Isrnail. Cernăiifi. 

Deasemenea sunt încă şi 
mănăstiri cu muzee foarte 
frumoase, având obiecte de 
mare valoare istorică şi artis
tică, aşa găsim la Mănăstirea 
Neamţ, Secu, iar la Putna este 
cel mai de valoare muzeu în 
tezaure de ar tă din vremea Iui 

Ştefan cel Mare şi în docu
mente din timpul primilor 
domnilori români ' )• 

Avându-sc în vedere" natura 
obiectelor de obiceiu, muzeele 
se clasifică astfel: I. Muzeu 
naţional; 2. Muzeu local; 1. 
Muzeu special. Se mai preci
zează încă următoarea clasifi
cat iu ni: I. Muzeu central ; 2. 
Muzeu provincial: Muzeu 
local. 4 . Muzeu special. 

O altă clasil 'icaţiune în care 
intră cele două de mai sus ar 
fi următoarea: 

1. Muzeul central-internaţio-
nal care cuprinde obiecte clin 
întreagă lumea; aşa sunt mu
zeele 1 uvrul şi British Mu-
seum. împăratul Napoleon a 
intenţionat ca să facă un mu
zeu ceniral-internafional în 
Eu vru, depunând acolo obiec
tele de artă din toată lumea. 

7. Dr. A. Crăciunescu: Muzeele bi
sericeşti, vezi lucrarea „Situaţia Bi-
uericii Ortodoxe-Române, pe anii 
1935—1938. Bucureşti 1939, pag. 314) 

Acest „Muzee Napoleon" a 
fost descompus în 1814 resti-
iuindu-sc obiectele proprieta
rilor. 

2. Muzeul Central-naţional 
cuprinde tot ceeace aparţine 
unei naţiuni din trecut şi pre
zent găsit pe teritoriul naţio
nal. Un astfel de muzeu avem 
şi noi în Bucureşti care se nu
meşte Muzeul Naţional de 
A ntichităfi. 

"•>. Muzeul provincia l-nu (io
nul are obiecte us aparţin na-
t i ii noi dinir'o provincie. Ca 
muzeu provincial naţional a-
vcm în Sibiu „Muzeul Asocia-
tiunei pentru literatura şi 
cultura poporului român", 
care din 1867 era în „'Stadiul 
de ooleciiuni" până în 1905 
când s'a făcut inaugurarea a-
cestui muzeu care are cea mai 
mare secţie etnografică dintre 
toate colectiunile din Ardeal 8 ) . 

4. Muzeul provincial-special 

8) Dr. C. Petreanu o. c. pag. 94. 
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Pe marginea unei pastorale 
(Continuare din pag. 2-a) 

Acesta este motivul pentru 
care actuali tatea ei nu se pier
de ci rămâne pururea dătă
toare de îndemnuri spre zidi
rea sufletului şi a trupului. 

1ăm sosirea păcii şi fe
ricirii veacului în care ..ni
meni nu-şi va mai aduce a-
minte de lucrurile vechi : ci. se 
vor bucura şi se vor veseli de 
de ceeace voi face acum". 

Nimeni nu poate împărţi , 
de nu a adunat şi nimeni nu 
ştie mângâia de nu a gustat 
mai întâi p a h a r u l amar al su-
ferinţii. De aceea cuvântul iu
bitului nostru Arhiereu, unde 
alungă desiiădejdea din suflet, 
în urma pătimirilor de acum 
ş> toarnă mângâiere ..în cre
dinţa, că celor c*e iubesc pe 
Dumnezeu toate li se lucrează 
spre b ine" : este o adevărată 
oază de refacere- creştinească 
şi românească. 

Câtă putere morală are a-
cest cuvânt, pentru un norod 
cc nu ştie alt loc ocrotitor de
cât Biserica, şi pentru'fiii des
părţiţi de părintele lor duhov
nicesc! ' 

Aşa a zidit Biserica noas
tră întotdeuna. sufletul popo
rului, ojelindu-l în focul sti-
ferinţii şi al credinţii în Dum
nezeu, celce prin „necaz răb
dare lucrează, iară răbdarea 
iscusinţă, iară iscusinţa nă
dejde, iară nădejdea nu ruşi
nează". (Rom. 5 3—4). 

Aici se poate verifica nece
sitatea pastoralelor arhiereşti, 
cu prilejul sărbătorilor noastre 
creştineşti. Ceeace îndeplineş
te P. S. nostru Episcop Nico
lae, corespunde unor temelii, 

cuprinde obiecte dintr'o regiu
ne şi care--sunt în legătură cu 
o singură chestiune: aşa ar fi 
muzeele- agronomice, tehnice 
ş. a. după cum arată chiar nu
mele lor aici intră şi muzeele 
epa rhiale. 

5. Muzeul local are tot ct< a-
'ce se găseşte într'o localitate 
fie din trecut sau prezent şi 
din toate domeniile. 

.De acesta aparţine într'o co
mună sau oraş şi muzeul paro-
hial-local. 

Dacă în vremea străveche 
când s'au început colecţionă
rile de obiecte care au dus a-
poi la înfiinţarea muzeelor, e-
tau mai mult pentru a mulţu
mi pe proprietar, azi însă mu
zeele prezintă o însemnătate 
nu numai pentru un individ ci 
pentru întreaga omenire ce 
tinde spre cultură şi civiliza
ţie 

Muzeele au un rol însemnat 
< A , v i punct de vedere naţional, 
x iaca t iv şi cultural. 

ce urmează să suporte măre
ţul edificiu al viitorului. 

Bunul Dumnezeu să-I dă
ruiască putere şi înţelepciune, 
ca prin focul suferinţelor să 
poată vâsli corabia naufra
giată, spre l imanul mântuitor 
de neam şi lege. 

in lumina acestor gânduri, 
menite să deştepte şi mai mult 
istorica păstorire a P. S. Epis
cop Nicolae:, drept pildă de 
jerifelnicie adusă pentru cau
za Bisericii şi a Neamului, de 
unde să ne umplem sufletele 
pentru aceeaşi cauză comună; 
am publicat şi acest cuvânt al 
Crăciunului din anul mântui
rii 1941. 

Şi 'ii fine, dăm expresiune 
vie sentimentului de neclinti tă 
ascultare duhovnicească celui 
ce veghează, cu preţul vieţii, 
la mântuirea noastră. 

Pr. T. Ciuruş 

„Voi sunteţi sarea pământu
lui..., voi sunteţi lumina lumii. 
Nu poate- cetatea să se ascun
dă, de-asupra muntelui stând. 

Nici aprind lumina şi o pun 
sub obroc, ci în sfeşnic şi lu
minează tuturor celor clin 
casă" . 

Mat. 5 13—15. 

Organizaţi 
REUNIUNI DE FEMEI 

Din punct de vedere naţio
nal muzeele.-cu documentele 
cc le au şi care se referă la 
trecutul neamului, constitue 
cele mai autentice mărturii de 
afirmare a drepturilor ce-i a-
parţin unui neam. 

Cu documentele care se re
feră la faptele de arme ale 
înaintaşilor ori cu obiefctele 
ce aparţin din vremea acestora 
se sădeşte în mod intuitiv în 
inima urmaşilor, dragostea de 
patrie şi dorul de a se arăta 
oricând vrednici urinaşi. 

Intr 'adevăr muzeele „sunt 
atât pentru marea majori ta te 
" J ? ° P ° ™ l u i , cât şi pentru 
străinii care le cercetează, car
tea deschisă, unde stă scrisă, 
fără putinţă de îndoială, toată 
istoria şi puterea de creaţie a 
unui neam. Cât priveşte po
porul nostru românesc pro
blema muzeelor prezintă şi o 
al tă importanţă, cu mult mai 
accentuată şi mai imperioasă 
decât la al te popoare. Poporul 

Au trecut Sărbătorile.... 
Ce înseamnă câteva rânduri 

fugare, aşternute nemeşteşu
git pe hârtie., în faţa măreţiei 
duinnezeeşti din Betlehem, în 
faţa drumului eredincioşiei, 
străbătut prin pustiu de magi, 
sau de familia sfântă spre E -
gipt! Ce înseamnă aceleaşi 
rânduri în faţa pustiului de 
lângă Iordan, unde boteza şi 
învăţa lnaintemergătorul, sau 
în faţa lumii învolburate în 
cel mai crâncen răsboi de sub 
soare! 

Intre puzderia celor- 7000 
insule Fi l ipine. lângă spăi-
uiântătoarea fortificaţie a Sin-
gapurului, pe întinsul ocea
nului , ,Pacif ic"(!) , în Atlanti
cul s trăbătut a l tădată cu sco
puri paşnice de Columb, pe 
„Santa Măria", în Mediterana, 
Africa sau Crimeea, peste tot, 
moartei! a secerat în t impul 
Sfintelor Sărbători mii de 
vieti i! Si ne-am îngrozi 

gând, dacă nu 
numai 
am a-

vedea toate vi-
care-am suspi-

pentru veşnicie 

lisus. aşa 
poate tot 

la acest 
vea ferma credinţă, că acesta 
este răsboiui în urma căruia, 
generaţii după generaţii nu 
vor mai înseta după dreptate, 
ci fiecare popor va fi aşezat în 
drepturile lui fireşti, fiecare 
naţiune va vedea cu ochii 
dreptatea socială mult căuta
tă. 

Ia r noi, noi Românii , năs
cuţi şi crescuţi în arcul Car-
paţilor, noi cari-ain sân garat 
secole întru apărarea gliei, fă
ră să eu trop im o brazdă de 
pământ strein şi sângerăm a-zi 
între Prut şi Urali pentru a-
ceiaş glie s t răbună; noi mo
deştii fii ai regiunei ginte la
tine, ne vom 
şurile pentru 
nat veacuri, 
împlinite! 

L-am primit, pe 
cum L-am primit: 
aşa de modest ca şi gloata 
pestriţă clin Betlehem. Am fă
cut ce s'a putut pentru „mai 
mici i" Lui: săracii şi năpăs
tuiţii soartei, dăruind clin 
multul, dar — mai ales! — din 
puţinul nostru, pentru mân 

nostru a trecut dela origine 
până azi prin a tâtea viesii în
clin i şi privitor la istoria, lui 
s'au emis atâtea teorii false de 
către istoricii străini intere
saţi, încât pentru stabilirea a-
clevărului şi răsturnarea atâ
tor păreri eronate este nevoia 
de producerea Celor mai. neîii-
doelnice dovezi. 

Ptjntru neamul nostru mu
zeele sunt izvoare de întărire 
şi dârză apărare a patriei, 
căci trebue să ştim că nu nu
mai „mijloacele materiale de 
apărare vor mântui . această 
ţară, întemeiată cu atâtea 
greutăţi şi peste aşa de sânge
roase jer t fe ale a tâ tor genera
ţii, ci puterile din noi care nu 
se pot crea decât prin contac
tul adevărat eu puterea care 
trăeşte în operele, venerabile 
iile înaintaşilor noştri" 3 0 ) . 
por stă în cultura şi educaţia 

Şi cum vrednicia unui po-

10) N. Iorga o. c. pg. 24. 

gâierea lor. Am contribuit şi 
vom mai contibui cu toată 
măreţia inimilor noastre pen
tru aceia cari au dat Ţăr i i to
tul ; Ostaşii Neamului, i r imi-
ţându-le acolo, departe de ve
trele lor, de soţiile şi cei dragi 
lor, ce am putut. E i au ştiut 
să înfrăţească aşa de bine 
Crucea cu arma, în răsboiui 
contra tiranului roşu! Datori 
suntem pururea să înfrăţim 
vorba cu fapta, sprijinindu-r! 

Am intrat plini de nădejde 
în anul 1942. Armatele Cru
cii îi vor înfrânge; căci au 
voit să-1 detroneze pe însuş 
Dumnezeu, spre a-L înlocui 
cu luda sau cu fiara în tru
dii u pată în seminaristul clin 
Tiflisul Georgiei. Losif Dju-
gasvilli-Stalin! 

„Acesta este Fiul meu cel 
iubit; de El să ascultaţi"!... 
grăit-a din înaltul Cerului 
Dumnezeu, când f iu l lui era 
în Iordan. Da, vom asculta de 
El , ne vom strânge rândurile 
în jurul Crucii Lui, vom 
munci mult pentru Patria ne
pieritoare, pentru conducăto
rii aleşi şi trimişi la răscruce 
de veacuri, cu mâna de fier şi 
înţelepciune mare, ca să ne 
împlinească t o a t e bunele 
vreri. „'Suinii eiiique tribuere", 
era maxima străbunilor noş
tri. Şi Dumnezeu ştie că noi nu 
voim nimic din cei ace nu-i cil 
nostru! 

Cu gândul la Eroii noştrii 
jertfi ţ i în încleştarea dela R ă 
sărit; eu gândul şi fapta către 
urmaşii lor, şi către marii mu
tilaţi ai Neamului, aşa cerem 
binecuvântarea, cerească peste 
anul care ni s'a deschis în 
calea tuturor nădejdilor noas
tre. 

Pr. Andrei Eftimie 

morală şi naţională care o are, 
chiar în scopul acesta, muzeul 
are un rol însemnat, căci a-
jută la nivelarea disproporţii
lor culturale ce sunt între 
si râturile sociale şi desvoltă 
gustul estetic. 

„Muzeele adevărate suni lă
caşuri ale educaţiei ic!-ale, 
pentrucă ele învaţă elevul dis-
trându-1. Sufletul obosit de 
truda zilei este recreai prin 
contemplare, este liberai de 
t irania momentului şi mic'mile 
vieţii, el se avântă la înălţimea 
omului întreg, a omului ade
vărat şi general. Muzeele de
vin centre de contemplate- is
torică şi filosofică a vieţii, le-
gândri-ne cu trecutul şi îinpie-
dicându-ne a fi unilateral mo
derni, ele devin intr 'adevăr 
lăcaşuri ale Muzelor în înţele
sul elenic al cuvântului . 

(Va urma) 



Demnitate preoţească 
De câte ori meditez asupra 

chemării preotului, totdeauna 
mă cutremur la gândul, că 
suntem urmaşii Domnului fi
sus Hristos, F iu l lui Dumne
zeu. Şi într 'adevăr aşa este. 
E l , Mântuitorul nu mai este 
de faţă, s'a întors la Ta tă l . 
„Merg la T a t ă l " (loan 16, 28). 
D a r nu ne-a părăsit totuşi: 
„ la tă , eu sunt cu voi în toate 
zilele, până la sfârşitul vea
cului". (Matei 28, 20). A rămas 
cu noi personal, nevăzut, în 
si', cuminecătură şi imperso
nal, dar văzut, prin locţiitorii 
Săi, episcopii, preoţii şi dia
conii. 

Dec i temelia vieţii preotului 
este l isus Hristos. E l este cen
trul de gravitate a tuturor ac
ţiunilor lui şi nici cel mai ne
însemnat gest, nu trebue să 
trădeze în preot, nesocotirea 
chipului ce poartă. Sentimen
tul conştiinţii, că suntem ur
maşii Lui , t rebue să-ne lege 
pe toţi preoţii într 'o comuni
ta te de gândire şi de dragoste 
reciprocă. 

Aşa au fost totdeuna sluji
torii Bisericii , în acele vre
muri când credinţa în fisus, o 
pecetluiau cu j e r t f a vieţii lor. 
Dacă nu s'au cunoscut nici o-
dată, totuşi comunitatea crei-< 
dinţii îi apropia unul de altul 
atât de mult, încât aflau o a-
devărată mângăere prin con
venirea lor. 

Şi astăzi, ce vremuri! 'Sun
tem preoţi, purtători a ace
luiaşi dar dat de Domnul, 
chemaţi în s lujba unui. ideal 
comun şi totuşi ne este dat să 
vedem uneori a tâ ta lipsă de 
înţălegere, asupra demnităţii 
noastre preoţeşti. T r e c preoţi 
unul pe lângă altul şi nu se 
salută. Este un gest foarte 
condamnabil , judecat în lumi
na chemării noastre preoţeşti, 
întrucât manifestă o lipsă de 
înţălegere a acestei apostolii. 

Câ t ă bucurie nu ar trebui 
să se manifeste în toate oca-
ziunile, când se întâlnesc mai 
mulţi preoţi şi ce discuţii, în 
jurul evanghelizării , n 'ar tre
bui să se încingă. D a r nu, ma
jor i ta tea mare a preoţilor se 
lasă s tăpânită de duhul lumii 
acesteia şi îngrădiţi în aşa zi
sele reguli de bunăcuviinţă , 
pierd din vedere chemarea 
lor. 

Cunoscând aceist sentiment 
dureros şi dejositor în faţa 
credincioşilor noştri, să pără
sim mental i ta tea bolnăvicioa
să, că dacă nu ne cunoaştem 
„personal", nu suntem obli
gaţi la salutul reciproc. Sun
tem fraţi întru Hristos, pur
tători a aceluiaşi dar şi propo
văduitorii dragostei creştine; 
deci să dovedim această che

mare sfântă şi prin semne vi
zibile. 

Şi dacă nu suntem îndea
juns pătrunşi de acest adevăr 
— ceea ce a r fi un mare pă
cat — să ne gândim, că sun
tem purtătorii aceleeaşi haină 
distinctă şi tocmai buna creş
tere lumească ne condamnă, 
ca lipsiţi de demnitate faţă de 
propria noastră tagmă. Nu 
este poate nici o tagmă lu
mească care să nu-şi respecte 
obligaţiile colegiale. 

Preotul deci, când nu-şi sa
lută colegul-frate, este con
damnat sub ambele aspecte. 

Tnchei aceste rânduri cu do
rinţa vie, ca fiecare preot să-şi 
revizuiască at i tudinea faţă de 
colegi şi fraţi şi să nu t reacă 
unul pe lângă altul, fără a-şi 
a ră ta comunitatea chemări i 
lor, prin salutul reciproc. A-
ttmei vom dovedi dragostea 
reciprocă în fisus Hristos şi 
vom fi pildă şi credincioşilor 
noştri. 

Pr. T. Ciuruş 

I n f o r m a t i u n i 

P A R T E A O F I C I A L A 

Examen de cântăreţi biseri
ceşti. In temeiul aprobării P. 
S. nostru Episcop Nicolae, Con
siliul nostru vicarial a ţinut în 
ziua de 15 Ianuarie 1942, în 
Alba-lulia, examen de diplomă 
pentru cântăreţii bisericeştii, 
absolvenţi ai şcoalei din Nu-
şeni. Odată cu aceştia au fost 
admişi la examen, în mod ex
cepţional şi'n vederea bugetarii 
lor, şi cântăreţii din parohiile 
urbane sau cel ditn centrele 
protopopeşti. 

Rezultatul examenului este 
următorul: 1. Florda Dominic, 
din Ighiel, media 10; 2. Chio-
rean Gheorghe, din Vama-Sea-
că, media 9,71; 3. Oiungan Ion, 
din Grindenil, media 9.57; 4. 
Sânmărghiţan Luchian, din Pe-
tea de Câmpie, media 9.57: 5. 
Păcurar loan, din "Bând, media 
9.42; 6. Baba Grigore, din Alba-
lulia, media 9.42; 7. Roman 
loan, din Luduş, media 9,42; 8. 
Săbăduş Vasile, din Turda I I , 
media 9.29; 9 Filimon Toma, 
din Aiud, media 9; 10. Marian 
Teodor, din Aţintiş, media 9; 
11. Berghian Vasile, din Alba-
Iulia-Maieiri, media 8.85; 12. Pe-
tringenar Nicolae, din Zlatna, 
media 8.85; 13. Cociş Constan
tin, din Gura-Arieşului, media 
8.71; 14. Bibolar Ştefan, din 
Ziatna, media 8.42; 15. Todoran 
Flore, din Mureş-Uioara, media 
8.28; 16. Ţăran Aurel, din B a i a 
de Arieş, media 8.28; 17. Vuşcan 
loan. din C'ălăţele, media 8.28. 

S a u remarcat în deosebi ab
solvenţii şcoalei de cântăreţi 
din Nuşeni. 

COMUNICAT 
Aducem la cunoştinţa preo

ţilor noştri adresa Onor. Mi
nister al Culturi i Naţionale, 
Cultelor şi Artelor, Serviciul 
Inventarierii Averilor şi Veni
turilor Bisericeşti, Nr. 460 din 
9 Ianuarie 1942: 

„P o t r i v i t dispoziţiunilor 
Domnului Mareşal Antonescu, 
avem onoare a Vă face cunos
cut că orice statistică privi
toare la însămânţări , arături, 
culturi, e t c , — exceptând nu
mai cele de str ictă speciali
tate — să fie lucrate şi îndru
mate numai prin intermediul 
Institutului Central de Stat is
t ică. 

Binevoiţi a Vă conforma". 

Alba-lul ia , 17 lan. 1942. 

Preşedinte, 
Al. B a b a 

Secretar , 
Pr. T. Ciuruş 
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CONCURS 
Devenind vacantă parohia 

Soharu, din protopopiatul A-
brudului, prin aceasta se pu
bl ică concurs din oficiu, cu 
termen de 15 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Preotul beneficiază de salar 
dela Stat , casă parohială şi 
pământ de 4 jug. 400 s t j . 2 
fânaţ şi pădure. 

Cererile se vor înainta în 
termen, observându-sc pres
crisele regulamentului, la Con
siliul Vicar ia l în Alba-lul ia . 

Alba-lul ia , 27 Ian. 1942. 

Consiliul Vicarial 
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CONCURS 
Devenind vacantă parohia 

Valea-Bulzului din protopo
piatul Abrudului, prin aceasta 
se publ ică concurs din oficiu 
cu termen de 15 zile dela pri
ma publicare în „Renaşterea". 

Preotul beneficiază de sa
lar dela Stat, casă parohială 
cu supraedificatele necesare 
şi sesiune de 6 jug. fânaţ. 

Cererile se vor înainta în 
termen, observându-se pres
crisele regulamentului, la Con
siliul Vicarial . 

Alba-lul ia , 27 lan. 1942. 

Consiliul Vicarial 
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Concurs 
Se publică concurs cu termen 

de 30 zile, dela prima apariţie în 
„Renaşterea", pentru postul va
cant de paroh al parohiei GEO-
MAL, din protopopiatul Aiud. 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1) Salarul dela Stat. 
2) Casa parohială corespunză

toare, cu dependinţe şi grădină 
de zarzavat de cea. 400 stj. 

3)J)Sesiune parohială teren a-
rabil 15 jug. în Geomal, iar 101 
jug. în comuna Leorinti, primit, 
din reforma agrară; în total 25 jug. 
precum şi 400 stj. parchet anual 
din pădurea comunală. 

4) Onorariile stolare obişnuite 
Concurenţii având calificaţie ee 

puţin pentru parohii de clasa a 
II-a, îşi vor înainta cererea legal 
întocmită, Vicariatului din Alba-
lulia. Iar pentru a face cunoştinţă-
cu poporul se vor putea prezenta 
în parohie, în termenul legal, pe 
lângă încuviinţarea protopopului. 

Aiud, la 30 Decemvrie 1941. 
Of. protopopesc Aiud în 
înţelegere cu Consiliul 
parohial din Geomal: 
Protopop IOSIF POP 
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CONCURS 
| Pentru ocuparea postului de 

cântăreţ din parohia ort. rom. 
Ponorel, protopopiatul Câm
peni, actual neocupat de cân
tăreţ cu studii, se publ ică con
curs cu termen de 30 zile dela 
prima publicare în „Renaş
terea". 

Beneficiile împreunate cu 
acest post sunt: 

1. Salar dela 'Stat, conform 
studiilor. 

2. Stolele obişnuite. 
Cântăreţul se va îngri j i de 

locuinţă, întrucât Biser ica 
n a r e locuinţă pentru cântă
reţ. 

Candidaţi i îşi vor înainta 
cererile însoţite de diploma de 
cântăreţ , Oficiului nostru pa
rohial în termenul fixat , pre-
zentându-se în parohie în 
vre-o Duminică sau sărbătoa
re pentru a cânta în strană şi 
a face cunoştinţă cu poporul. 

Vor fi preferaţi absolvenţii 
şcoalei de cântăreţi , eventual 
având şi o meserie. 

Din şedinţa cons. parohial 
ţ inută la 23 Noemvrie 1941. 

Pr. Teodor Gligor 

Nr. 854171941 prot. 

Văzut : 

.Sorin I. Furdui 
protopop. 




